

立足新質生產力 實現高質量發展

李文俊



◆全國政協委員、香港海南社團總會會長李文俊

新質生產力是今年全國兩會的熱詞，如何因地制宜的發展新質生產力已成為各行各業的「必答题」。全國政協委員、香港海南社團總會會長李文俊表示，香港在「一國兩制」的保駕護航下，在人才、資金、法律等多方面都具有得天獨厚的優勢，只要積極探索如何求新、求質、求變，加快形成和發展新質生產力，未來必定「大有作為」。發展新質生產力不僅是一句口號，而是一項每家企業都應主動去做的事業。企業應從自身行業入手，不斷更新優化生產力，實現高質量發展。



◆香港海南社團總會在會所舉行「2024年全國兩會精神分享會」。

「請人難」的問題，進一步節約生產成本。

與時俱進 發揮優勢

針對近年來唱衰香港經濟與製造業的言論，李文俊認為其有失偏頗。他認為香港並沒有失去原有的競爭力，只是由於市場競爭性變強而變得更加「內卷」了。香港從前有很多能掙到「easy money」的機會，所以很多人都不重視需要長期沉澱積累的實業，而是更多地將資金投入到「炒樓」等商業投機行為中。但現在只有沉下心來認真反省自身產業優勢才能在市場競爭中脫穎而出。長遠來看，這種趨勢有利於香港的製造業與經濟發展。他談到，有許多人認為印度、越南等國家將取代中國成為新的製造業強國與「世界工廠」。但其實衡量製造業發展水平的元素不只是當地人工成本，還包括科技發展水平與產業配套度等，因此中國製造業在長期看來都將繼續擁有較強的競爭力。香港應與國家緊密聯繫，利用好自身國際金融貿易中心、科創產業發達與「背靠祖國，聯通世界」的獨特優勢，把握「一帶一路」時代機遇，瞄準「一帶一路」沿線國家的「藍海市場」，在國家高質量發展中扮演重要角色。

李文俊提到，香港是世界上唯一一座擁有5所世界排名前百高校的城市，教育資源十分豐富，因此他認為香港應發揮這一優勢，增加高



◆圖為理文崇左總部經濟全產業鏈基地竣工儀式現場。

校非本地生比例，吸引全球各地的優秀生來港就讀，在解決各行各業人才短缺問題的同時，打贏目前全球範圍內激烈的「人才競爭戰」。非本地生數量的增加也有利於香港地產、服務行業的發展，給香港帶來更多外來消費。

談到香港消費業面臨的困境時，李文俊表示，近年來內地服務業進步飛速，具有物美價廉，服務周到、創新意識強等優點。香港服務業不應盲目與內地商家拼服務、拼低價，而是應找準定位、加強宣傳，展現城市豐厚的歷史底蘊與國際化都市氛圍，同時設立更多的「網紅打卡點」吸引更多中外遊客到港消費。針對近來的「北上消費」熱潮，李文俊表示這一現象恰恰說明了港人的消費能力並沒有明顯下降，只是將錢花到了香港以外的地方，因此香港餐飲零售業應反省自身，努力發展自身獨特優勢，在市場中贏得一席之地。

國家安全 至關重要

商業、製造業的繁榮離不開穩定的社會秩序與和諧的營商環境。李文俊表示，《維護國家安全條例》的通過是眾望所歸，有助於保護香港居民的權利和自由，有利於社會穩定，是對國家安全與社會秩序的維護，有助於營造和諧穩定的社會環境。只有先排除掉那些破壞營商環境的不安定因素，才能專心地搞經濟促民生，香港才能走向由治及興的新道路。他提出，面對新歷史時刻，香港各界必須順應大勢，積極抓住機遇，開拓發展新領域，齊心協力拼經濟謀發展，共建香港美好家園。



◆崇左理文總部為崇左高質量發展注入新活力、積蓄新動能。

當好瓊港兩地橋樑紐帶



◆李文俊表示，香港海南社團總會一直十分關注海南自貿區的建立與發展，致力於推動瓊港兩地深度合作。

香港海南社團總會成立15年來，始終秉承「愛國、愛港、愛鄉，聯誼服務鄉親」的宗旨，近年來更是在全港十個區建立了十個辦事處，扎根於基層工作，竭誠服務在港鄉親。李文俊表示，他本人與香港海南社團總會也將繼續支持香港政府依法施政，為香港的繁榮穩定作出新的更大貢獻。此外他表示，香港海南社團總會一直十分關注海南自貿區的建立與發展，致力於推動瓊港兩地深度合作，利用香港「背靠祖國，聯通世界」的優勢，把海南的產品推廣到全球。他特別提到，目前內地市民在海南自貿區消費時擁有10萬元人民幣的免稅額度，這使得海南一躍成為了新的購物天堂。香港的中小零售業品牌應把握時代機遇，在海南自貿區銷售品牌產品，從而增長自身在內地市場中的知名度，實現品牌自身與香港零售業的高質量發展。

◆李文俊陪同崇左市書記藍曉觀看理文崇左總部經濟全產業鏈建設情況展板。

把握新質生產力 實現綠色發展

實現碳達峰、碳中和，是國家統籌國內國際兩個大局作出的重大戰略決策，是着力解決資源環境約束突出問題、實現中華民族永續發展的必然選擇，是構建人類命運共同體的莊嚴承諾。李文俊介紹，理文始終重視綠色發展，積極響應國家提出的碳中和目標，多年來不斷精進生產技術水平，在節能減排方面作出了一定成績。「以我的公司為例，就是要做深產業鏈，全面涵蓋原料、市場等範疇。以產業綠色化和綠色產業化促進經濟綠色低碳發展，都是長遠實行碳中和的一些有效方法。」理文位於廣西的工廠近年來充分利用廠房屋頂進行光伏發電，盡量減少造紙過程中傳統能源的使用。值得一提的是，理文近年來因地制宜，結合廣西當地的農業情況，實現了能源的充分利用。「全廠供電供汽自給自足，以回收鍋爐配套生物質鍋爐，利用周邊地區生物質燃料來補充進行發電，全廠打造建設100%綠色能源。」李文俊表示，綠色發展不只是一句口號，而是每個企業都應該主動去做的事情。他呼籲製造業同仁積極配合國家發展新質生產力，融入國家發展大局，實現高質量發展。

李文俊表示，理文造紙將積極創新，與時代、國家同步發展。作為一家歷史悠久的造紙企業，理文的傳統業務模式是購買原材料，繼而加工成不同種類紙製品，然後交給下游的經銷商進行銷售。但隨著互聯網經濟與「網絡直銷」的發展，理文也加強支持下游合作伙伴，利用抖音、淘寶、小紅書等網絡平台直接銷售產品，從而將節省下來的成本投入到產品研發與質量提升之中，實現高質量發展。同時，理文也十分關注人工智能行業的發展與趨勢，計劃在生產第一線引入更多人工智能設備，以解決目前內地與香港均存在的



◆李文俊走入社區呼籲鄉親會員12.10區選齊投票，共建美好社區。

